

Краткое сообщение / Short Communication

УДК 316.4; 316.6; 340

DOI: 10.14258/SSI(2022)4-13

Проблемы безопасности как предмет научного обсуждения

Владимир Ефимович Шинкевич

Сибирский юридический институт МВД России, Красноярск, Россия,
vlashink@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9175-7492>

Аннотация. Статья посвящена итогам проведения Всероссийской научно-практической конференции «Социология, философия, право в системе обеспечения национальной безопасности», посвященной памяти доктора социологических наук, профессора Д. Д. Невирко. В ней представлен контент-анализ докладов и выступлений, заявленных участниками научного форума, отражено основное содержание тезисов докладов и выступлений, социально значимые проблемы, которые подлежат исследованию современной гуманитарной наукой, прежде всего философией, социологией, правом.

Ключевые слова: научно-практическая конференция, социология, философия, право, безопасность, проблемы исследования

Для цитирования: Шинкевич В. Е. Проблемы безопасности как предмет научного обсуждения // *Society and Security Insights*. 2022. Т. 5, № 4. С. 207–210. doi: 10.14258/ssi(2022)4-13.

Security Problems as a Subject of Scientific Discussion

Vladimir E. Shinkevich

Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Krasnoyarsk, Russia,
vlashink@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9175-7492>

Abstract. The article describes the results of the All-Russian scientific and practical conference “Sociology, philosophy, law in the system of ensuring national security, dedicated to the memory of Doctor of Sociological Sciences, Professor D.D. Nevirko”. It presents a content analysis of the reports and introductions announced by the participants of the scientific forum, reflects the main content of the abstracts of reports and speeches, socially significant problems that are subject to research by modern humanitarian science, primarily philosophy, sociology, law.

Keywords: scientific and practical conference, sociology, philosophy, law, security, research problems

For citation: Shinkevich, V. E. (2022). Security Problems as a Subject of Scientific Discussion. *Society and Security Insights*, 5(4), 207–210. (In Russ.). doi: 10.14258/ssi(2022)4-13.

Проблема обеспечения национальной безопасности современного социума как комплексной системы, позволяющей и гарантирующей динамичность развития государства и общества, высокий уровень самостоятельности в выстраивании внутренней и внешней политики, обеспечивающей достойное место в мировом политическом процессе, по-прежнему остаются актуальными для нашего общества, а следовательно, представляют актуальный предмет исследований многих обществоведов в рамках национальных и региональных научных школ. Подтверждением этому может стать прошедшая 17 ноября 2022 г. Всероссийская научно-практическая конференция «Социология, философия, право в системе обеспечения национальной безопасности», посвященная памяти доктора социологических наук, профессора Д. Д. Невирко. Организаторами и соорганизаторами научного форума выступили Сибирский юридический институт МВД России и Красноярское отделение Российского общества социологов.

Работа проходила в пленарном формате и трех секциях, где были заслушаны более 30 докладов как в очном, так и в онлайн-режиме ученых, молодых исследователей социально значимых проблем и процессов современного общества из Барнаула, Воронежа, Грозного, Иркутска, Казани, Красноярска, Москвы, Новокузнецка, Ставрополя, Хабаровска. Повестка работы научного форума не осталась без внимания и у социологов Монголии, которая активно развивает сотрудничество с Россией, в том числе с сибирскими регионами, а также исследователей социальных проблем современных национальных государств из среднеазиатских республик, бывших субъектов единого в прошлом государства, многие граждане которых учатся и работают сегодня в России. Среди участников были ученики Дмитрия Дмитриевича, которые выполнили свои научные квалификационные работы под руководством или при его научном консультировании, ученые, в процессе защиты диссертационных работ которых Дмитрий Дмитриевич выступал официальным оппонентом. В работе научно-практической конференции также приняли участие эксперты Регионального центра по изучению и профилактике экстремизма и терроризма. Данное представительство и тематическая направленность обсуждаемых проблем придали научному форуму междисциплинарный характер преимущественно с прикладной практической направленностью.

Процесс подготовки научного форума, составление программы его работы показали заинтересованность социологического сообщества, специалистов в области философии и права в многоаспектном исследовании проблем безопасности современного российского социума, механизмов, форм, методов и условий противодействия идеологии экстремизма и терроризма, оценок внутренних и внешних угроз в условиях военно-политических событий последних лет, и прежде всего после начала специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины.

Проведенный анализ докладов и выступлений, заявленных участниками научного форума, позволил выделить несколько основополагающих теоретических и прикладных направлений, которые были в центре обсуждения в ходе пленарной и секционной работы конференции. Это, во-первых, организация и проведение

социологических исследований, направленных на анализ социально-значимых проблем: состояние безопасности образовательной среды, оценка наркоситуации и наркотизации различных групп населения в регионах по результатам ежегодного мониторинга, различных форм экстремизма в массовом сознании населения, в том числе среди молодежи; во-вторых, проблемные вопросы, связанные с развитием системы национальной безопасности в России в условиях современных угроз и вызовов; в-третьих, возможности социологического сопровождения оптимизации многоаспектных процессов обеспечения безопасности современного общества; в-четвертых, обеспечение безопасности общества и отдельного человека в условиях развития цифровизации, искусственного интеллекта, цифрового социального контроля; в-пятых, социологическое, правовое и психологическое сопровождение профилактики противоправного поведения; в-шестых, актуальные вопросы социологии преступности и девиантного поведения; в-седьмых, социально-обусловленные основы уголовной политики современной России и пр. Таким образом, научно-практическая конференция сосредоточила основное внимание прежде всего на социологическом осмыслении содержания глобальных вызовов для современной России и ее регионов, внешних и внутренних процессов и негативных проблем глобализации, состояние которых создает угрозы для стабильности, безопасности российского социума.

На пленарном заседании участникам конференции был представлен доклад Т. И. Грабельных, доктора социологических наук, профессора, заведующей кафедрой социальной философии и социологии института социальных наук Иркутского государственного университета, заведующей социологической лабораторией региональных проблем и инноваций ИСН и НИЧ (г. Иркутск), посвященный памяти доктора социологических наук, профессора Д. Д. Невирко «Роль Д. Д. Невирко в установлении научных взаимосвязей в социологическом пространстве России на рубеже XX–XXI вв.», а также был заслушан доклад В. Е. Шинкевича, доктора социологических наук, доцента, профессора кафедры гуманитарных и социально-экономических наук Сибирского юридического института МВД России (г. Красноярск), в контексте начатых более десяти лет назад Д. Д. Невирко мониторинговых исследований наркоситуации в обществе, проблем противодействия незаконному распространению наркотических средств и психотропных веществ в регионе «Наркотизм социальной среды Красноярского края как предмет социологического анализа уровня наркобезопасности в ходе ежегодного социологического мониторинга наркоситуации».

Участники конференции с большим интересом прослушали доклады и оценили материалы, представленные участниками научного форума в оргкомитет в ходе секционной работы: Ю. Ю. Комлева, доктора социологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации (Казань), «Цифровой социальный контроль: основные тренды и этические проблемы»; С. В. Гришаева, доктора социологических наук, доцента (Красноярск), «Состояние и безопасность рынка труда современной России»; Н. А. Саблиной, кандидата социологических наук, доцента (Иркутск), «Развитие системы национальной безопасности в Рос-

сии в условиях современных угроз и вызовов: базовые ценности и потребности в технологической модернизации»; Д. О. Труфанова, кандидата социологических наук, доцента (Красноярск), «Образ этнорелигиозного экстремизма в массовом сознании населения»; Н. В. Маслодудовой, кандидата философских наук, доцента (Красноярск), «Безопасность человека в условиях развития искусственного интеллекта»; Э. С. Абдулаевой, кандидата философских наук, доцента (Грозный), «Роль философии в формировании правовой личности»; А. А. Озерова, кандидата философских наук, доцента (Москва), «Патриотический гуманизм и высшее военное образование в русле цифровизации»; И. Л. Левиной, доктора медицинских наук, профессора (Новокузнецк) «Психологическая безопасность личности в контексте профессиональной деятельности»; А. В. Безрукова, доктора юридических наук, доцента (Красноярск), «Конституционно-правовые основы уголовной политики современной России» и др.

В работе дискуссионных площадок приняли активное участие и молодые исследователи: адъюнкты, аспиранты, курсанты, слушатели, студенты и магистранты, которые представили выступления по социологическим, философским и правовым проблемам современного социума. Среди них можно выделить, например: теоретический и практический контент патриотического воспитания молодежи; вопросы профилактической деятельности по предупреждению правонарушений и нейтрализации противодействия расследованию преступлений несовершеннолетних; актуальные вопросы деятельности правоохранительных органов в сфере ограничения и защиты прав и свобод человека и гражданина; социально значимые направления совершенствования общества и государства как социально-политического института и пр.

Итоги работы научного форума призваны способствовать оптимизации дальнейших исследований в области обеспечения национальной безопасности России, направленных на противодействие различным социально-негативным явлениям и процессам в ее различных регионах.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Владимир Ефимович Шинкевич — д-р социол. наук, доцент, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических наук Сибирского юридического института МВД России, Красноярск, Россия.

Vladimir E. Shinkevich — Dr. Sci (Sociology), Professor, Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Krasnoyarsk, Russia.

Статья поступила в редакцию 20.11.2022;
одобрена после рецензирования 01.12.2022;
принята к публикации 01.12.2022.

The article was submitted 20.11.2022;
approved after reviewing 01.12.2022;
accepted for publication 01.12.2022.